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Η Κούβα έγινε την Παρασκευή (22/12) μόλις η δεύτερη χώρα σε όλη 
την περιφέρεια της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής όπου 
αποφασίστηκε να νομιμοποιηθεί η ευθανασία, μετά την Κολομβία. 
Το κοινοβούλιο της χώρας υπό κομμουνιστική κυβέρνηση 
συμπεριέλαβε σχετικό μέτρο στις διατάξεις νόμου για την 
επικαιροποίηση του νομικού πλαισίου του συστήματος δημόσιας και 
δωρεάν υγείας για όλους.

ΝΕΑ - ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

Εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης 
στην Υγεία στην Ελλάδα: 
Τι αναφέρει η γνώμη της Εθνικής Επιτροπής 
Βιοηθικής και Τεχνοηθικής

Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής (ΕΕΒΤ) ανακοίνωσε τη 
δημοσίευση Γνώμης για τις Εφαρμογές της Τεχνητής Νοημοσύνης 
στην Υγεία στην Ελλάδα.

Πρόκειται για το πρώτο επίσημο ελληνικό κείμενο που ασχολείται 
επισταμένως με το εξειδικευμένο ζήτημα του αντικτύπου της 
ανάπτυξης και χρήσης εφαρμογών ΤΝ στην υγεία.

Το θέμα είναι άκρως επίκαιρο, στο μέτρο που στη χώρα μας αφενός 
αναπτύσσονται αξιοσημείωτες σχετικές ερευνητικές πρωτοβουλίες, 
αφετέρου ολοένα και περισσότερες εφαρμογές ΤΝ καθιερώνονται 
στην κλινική πράξη.

Η Κούβα νομιμοποιεί την ευθανασία

Ιταλία: Πρώτη υποβοηθούμενη αυτοκτονία 
Το φάρμακο έδωσε το Εθνικό Σύστημα Υγείας
Στη Ιταλία πραγματοποιήθηκε η πρώτη υποβοηθούμενη από το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας αυτοκτονία με χορήγηση φαρμακευτικής 
ουσίας η οποία προκάλεσε τον θάνατο ασθενούς.Η 55χρονη 
έπασχε από πολλαπλή σκλήρυνση κατά πλάκας και ήθελε να 
σταματήσει να ταλαιπωρείται.
Η 55χρονη γυναίκα από την Τεργέστη διέπραξε την 
υποβοηθούμενη αυτοκτονία με τη βοήθεια της εθνικής 
υπηρεσίας υγείας, που της παρείχε την ουσία, με βάση πρόσφατη 
απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου, όπως ανέφερε το 
Ansa.
Την απόφαση αυτή εφάρμοσε το Εθνικό Σύστημα Υγείας της 
χώρας και την έκανε γνωστή η οργάνωση Λούκα Κοσιόνι η οποία 
τάσσεται εδώ και πολλά χρόνια υπέρ της «υποβοηθούμενης 
αυτοκτονίας».

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

Εγκεφαλικά οργανοειδή 

στάλθηκαν στον ISS 

για να μελετηθεί 

η διαδικασία της γήρανσης.

Τα οργανοειδή του εγκεφάλου εστάλησαν στον ISS την Παρασκευή με έναν πύραυλο Dragon, που εκτοξεύθηκε από το Ακρωτήριο Κανάβεραλ της Φλόριντας. Οι αστροναύτες, που βρίσκονται 
ήδη στον σταθμό σε τροχιά γύρω από τη Γη, θα παραλάβουν πολλές δεκάδες εγκεφαλικά οργανοειδή, αυτές τις μικρές κυτταρικές δομές που δημιουργούνται στο εργαστήριο και κάποιες φορές 
αποκαλούνται «μίνι εγκέφαλοι».

Εγκεφαλικά οργανοειδή, ένα είδος τρισδιάστατων συσσωματωμάτων που δημιουργούνται από ανθρώπινα βλαστοκύτταρα, θα σταλούν για πρώτη φορά στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό (ISS), 
προκειμένου να μελετηθούν οι επιπτώσεις της έλλειψης βαρύτητας στη διαδικασία της γήρανσης και να κατανοήσουν καλύτερα οι επιστήμονες ορισμένες ασθένειες.
Το πείραμα «Εγκεφαλική Γήρανση» σχεδιάστηκε από επιστήμονες του Ινστιτούτου Παστέρ και της Σχολής Μηχανικών Βιοτεχνολογίας του Παρισιού (SupBiotech) σε συνεργασία με το Εθνικό 
Κέντρο Διαστημικών Μελετών (CNES).

Τα οργανοειδή είναι αντίγραφα ανθρώπινων ιστών, φτιαγμένα στο εργαστήριο. Από το 2020 που ξεκίνησε η έρευνα, έχουν παραχθεί χιλιάδες διαφορετικά «μίνι όργανα»: εγκέφαλοι, καρδιές, 
ουροδόχοι κύστες… που έχουν το πλεονέκτημα να είναι τρισδιάστατα και επομένως μιμούνται καλύτερα τη λειτουργία των ανθρώπινων οργάνωση.

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

ΒΙΒΛΙΑ/ΑΡΘΡΑ

Το παρόν έργο αποτελεί τον Τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου 'Ιατρική, Δίκαιο και Διαδίκτυο' που διεξήχθη 
τον Μάϊο του 2017 από το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο 
και τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 
για μία ενδελεχή και διεπιστημονική προσέγγιση, όλων 
των κρίσιμων και επίκαιρων ζητημάτων στον χώρο της 
υγε ίας.  Μεταξύ των ενοτήτων του βιβλ ίου, 
συγκαταλέγονται θεματικές όπως η προσφορά και η 
ζήτηση υπηρεσιών και βιολογικού υλικού μέσω 
διαδικτύου, ο ρόλος του διαδικτύου κατά την άσκηση 
της ιατρικής, η τηλεϊατρική, η ηλεκτρονική διαχείριση 
ιατρικών δεδομένων, οι εμπορικές πρακτικές στο πλαίσιο 
τα παροχής υπηρεσιών υγείας μέσω του διαδικτύου, το 
ηλεκτρονικό εμπόριο φαρμάκων καθώς και η 
δυσφήμηση ιατρών μέσω του διαδικτύου. Από 
τοσύνολο του έργου αναδεικνύεται η σημασία της 
χρήσης του διαδικτύου σε ζητήματα υγείας, καθώς και οι 
κίνδυνοι που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από τη 
χρήση αυτή. 

Το παρόν έργο περιλαμβάνει τα Πρακτικά του Συνεδρίου με 
θέμα «Τεχνολογία & Ιατρικώς Υποβοηθούμενη 
Αναπαραγωγή», που συνδιοργάνωσε το Εργαστήριο 
Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, η 
Εταιρεία Νομικών Βορείου Ελλάδος (ΕΝΟΒΕ) και η Ελληνική 
Εταιρεία Μελέτης Δικαίου Τεχνολογίας και Κατασκευών, 
στις 2 και 3 Νοεμβρίου 2018, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.Το Συνέδριο επικεντρώθηκε 
στις εξής θεματικές: i) Πρότυπα ασφαλείας κατά την 
εφαρμογή  μεθόδων  ιατρ ι κά  υποβοηθούμενης 
αναπαραγωγής: τεχνολογικές δυνατότητες, ηθικά και 
νομικά ζητήματα, ii) Νέες τεχνολογίες στην ιατρικώς 
υποβοηθούμενη  αναπαραγωγή ,  i i i )  Ι α τρ ι κώς 
υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και διαδίκτυο και iv) 
Ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και τεχνολογία 
επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων.Σκοπός του 
Συνεδρίου ήταννα υπογραμμίσει τους κινδύνους που η 
ευρεία εφαρμογή της νέας τεχνολογίας θέτει σε πρόσωπα 
που σχετίζονται με τις μεθόδουςMAR (π.χ. δωρητές 
γαμετών, κοινωνικοί γονείς και παρένθετες μητέρες) και τα 
θεμελιώδη δικαιώματά τους.

Το βιβλίο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών 
του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα «Πανδημία 
Covid-19: Ιατρικά, νομικά και ηθικά 
ζητήματα», που διοργανώθηκε από το 
Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και 
Βιοηθικής της Νομικής Σχολής Α.Π.Θ., σε 
συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο 
Θεσσαλονίκης και το Δικηγορικό Σύλλογο 
Θεσσαλονίκης από 11 μέχρι 13 Νοεμβρίου 
2021  στη  Θεσσαλον ί κη .  To  β ι βλ ί ο 
συγκεντρώνει τ ις ε ισηγήσεις ευρέως 
αναγνωρισμένων Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων υψηλού κύρους, οι οποίοι 
πραγματεύοντα ι  ε νδ ελ εχώς  κα ι  μ ε 
διεπιστημονικό τρόπο κρίσιμα ζητήματα που 
ανακύπτουν από την πανδημία Covid-19.

Στο έργο «Το νομικό πλαίσιο της δωρεάς και μεταμόσχευσης 
οργάνων στην Ελλάδα-Προτάσεις για αύξηση των διαθέσιμων 
μοσχευμάτων» αναλύονται τα βασικά σημεία του νομοθετικού 
πλαισίου της δωρεάς και μεταμόσχευσης οργάνων στη χώρα μας και 
προτείνονται τροποποιήσεις των υπαρχουσών ρυθμίσεων που 
δημιουργούν ασάφειες και αμφισημίες και προσθήκες νέων ειδικών 
νομοθετικών προβλέψεων, οι οποίες θα συμβάλουν στη βελτίωσή 
του.
Η παρουσίαση, πέρα του βασικού σχετικού νομοθετήματος 
(Ν.3984/2011) και των τροποποιήσεών του, εκτείνεται και σε 
σχετικές διατάξεις του ΚΙΔ και του Ν 2619/1998. Σκοπός του 
συγκεκριμένου έργου είναι να εντοπίσει τις αδυναμίες του 
υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου και αξιοποιώντας τις εμπειρίες 
άλλων κρατών που πρωταγωνιστούν στον συγκεκριμένο τομέα, τις 
εξελίξεις της ιατρικής επιστήμης και της βιοτεχνολογίας, τη 
νομολογία του ΕΔΔΑ και το ήδη εκπονηθέν Εθνικό Σχέδιο Δράσης, 
να καταλήξει στη διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων για τη 
βελτίωση του θεσμικού πλαισίου με επίκεντρο την αύξηση της 
δωρεάς οργάνων, χωρίς να διακυβεύονται τα δικαιώματα των 
εμπλεκομένων.

Με μεγάλη ικανοποίηση, το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ συνεχίζει την έκδοση του εξαμηνιαίου 
ηλεκτρονικού του Περιοδικού «Βιο – Νομικά». Στο Περιοδικό δημοσιεύονται άρθρα, πρωτότυπες εργασίες και επιστημονικές μελέτες μελών ΔΕΠ, 
μεταπτυχιακών φοιτητών, υποψήφιων διδακτόρων και διδακτόρων με θεματικό πυρήνα τις σύγχρονες εξελίξεις στο χώρο του Ιατρικού Δικαίου, της 
Βιοηθικής και της Ιατρικής Τεχνολογίας. Σκοπός του Περιοδικού είναι η παρουσίαση θεμάτων και προβληματισμών που απασχολούν το Δίκαιο και τη 
Βιοηθική, καθώς και η ενημέρωση και η ανταλλαγή απόψεων για τις ανωτέρω θεματικές.
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του Εργαστηρίου Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής: 
https://medlawlab.web.auth.gr/periodiko-vio-nomika/.

Διαβάστε  το τελευταίο τεύχος του περιοδικού...

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΜΕΛΕΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ Α.Π.Θ.

Το έργο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου «Νέες τεχνολογίες στην υγεία: 
Iατρικά, νομικά και ηθικά ζητήματα» που 
διοργάνωσε το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, σε συνεργασία 
με τον Ιατρικό Σύλλογο και τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Θεσσαλονίκης (21-22/11/2019). Οι 
εισηγήσεις, διεθνούς φήμης Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων/ ερευνητών προσεγγίζουν 
διεπιστημονικά κρίσιμα ζητήματα στον χώρο της 
υγείας, όπως η τεχνητή νοημοσύνη και οι 
εφαρμογές της στον χώρο της υγείας, η 
ρομποτική ιατρική, η ηλεκτρονική υγεία και η 
προστασία των χρηστών, οι αναδυόμενες  
ιατρικές θεραπευτικές τεχνολογίες κ.ά.

Το έργο «Νομικά ζητήματα στην αρχή της ζωής – Υπό το 
πρίσμα της νομολογίας του ΕΔΔΑ» συνιστά μια διεξοδική 
παρουσίαση των θεματικών που αφορούν την αρχή της ζωής 
και οι οποίες έχουν ήδη απασχολήσει τη νομολογία του ΕΔΔΑ. 
Η παρουσίαση των εν λόγω θεματικών –μέσω μιας 
προσέγγισης με ιστορικές, φιλοσοφικές και συγκριτικοδικαιικές 
αναφορές– σε συνδυασμό με τη συγκεντρωτική καταγραφή 
των αντίστοιχων δικαστικών αποφάσεων, έρχεται να καλύψει 
ένα κενό της ελληνικής βιβλιογραφίας. Το έργο απευθύνεται 
καταρχάς στον νομικό που ασχολείται σε ακαδημαϊκό αλλά και 
επαγγελματικό επίπεδο με ένα πεδίο με ευρύτατες και ποικίλες 
διαστάσεις. Ταυτόχρονα, η ολοκληρωμένη καταγραφή της εν 
λόγω προβληματικής αφορά και επιστήμονες άλλων κλάδων, 
όπως γιατρούς, γενετιστές και βιολόγους, αλλά και θεολόγους 
και φιλοσόφους, που συχνά βρίσκονται αντιμέτωποι με 
προβληματισμούς και διλήμματα που άπτονται του χρόνου 
έναρξης της ανθρώπινης ζωής και τα οποία αποτυπώνουν τη 
διεπιστημονική διάσταση του κλάδου της Βιοηθικής.

ΝΕΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΕΣ

Το βιβλίο «Αστική Ιατρική Ευθύνη», ως το μοναδικό εφ' όλης της ύλης και πλέον σύγχρονο σύγγραμμα στο αντικείμενο, απευθύνεται στους 
εφαρμοστές του δικαίου, στους θεωρητικούς και ερευνητές του ιατρικού δικαίου, στους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές Νομικών 
Σχολών, στους γιατρούς και στους συλλογικούς φορείς τους, καθώς και στις Ιατρικές Σχολές.

Στο βιβλίο αναπτύσσονται οι θεματικές:Γενική εισαγωγή στην αστική ιατρική ευθύνη, Νομική φύση της ιατρικής ευθύνης και ειδικές διατάξεις για 
τη ρύθμισή της, Ιατρική πράξη, Σύμβαση ιατρικής αγωγής, Ιατρικό σφάλμα, Συναίνεση και ενημέρωση του ασθενούς, Αιτιώδης σύνδεσμος, ζημία, 
ευθύνη περισσοτέρων, ευθύνη κλινικής.

Το έργο «Αστική Ιατρική Ευθύνη» καλύπτει, με πλήρη θεωρητική και νομολογιακή τεκμηρίωση, τη θεματολογία της αστικής ιατρικής ευθύνης και 
αποτυπώνει την εξέλιξή της στο ελληνικό δίκαιο τα τελευταία είκοσι χρόνια. Παράλληλα με τις αναπτύξεις για το ελληνικό δίκαιο διαγράφονται και 
οι εξελίξεις, κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, στο γερμανικό και γαλλικό δίκαιο, καθώς και η σχέση της ιατρικής ευθύνης με ευρωπαϊκούς θεσμούς και 
ρυθμίσεις. Σημαντικό μέρος της προσπάθειας καταβλήθηκε για την καταγραφή των θέσεων της νομολογίας. Η βασική συγγραφέας, Κατερίνα 
Φουντεδάκη, Καθηγήτρια στη Νομική Σχολή του ΑΠΘ, έχει μακράν το μεγαλύτερο συγγραφικό και ερευνητικό έργο και τις περισσότερες 
συμμετοχές σε συνέδρια με αντικείμενο την αστική ιατρική ευθύνη στην Ελλάδα.

Σύγχρονα Θέματα Βιοηθικής - Ζ' Κύκλος
Φεβρουάριος – Μάιος 2024

Όσοι εγγραφούν θα λάβουν επόμενες ενημερώσεις για το πλήρες πρόγραμμα των εισηγήσεων και τη διαδικασία πληρωμής, η οποία πρέπει να έχει ολοκληρωθεί πριν από την έναρξη του 
Προγράμματος.

H Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής & Τεχνοηθικής και το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης προσφέρουν 
για έβδομη συνεχή χρονιά μια εξαιρετική ευκαιρία γνωριμίας με το αντικείμενο της σύγχρονης Βιοηθικής και, πλέον, με αυτό της Τεχνοηθικής.

Η γνώση της αγγλικής γλώσσας κρίνεται απαραίτητη για την παρακολούθηση, καθώς θα υπάρχουν εισηγητές από το εξωτερικό.

Μετά την ολοκλήρωση του Προγράμματος θα χορηγηθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης σε όσους παρακολούθησαν τουλάχιστον τα δέκα (10) από τα δώδεκα (12) σεμινάρια, 
εξασφαλίζοντας τη χορήγηση διδακτικών μονάδων (ECTS) στους συμμετέχοντες.

Για εγγραφή στα σεμινάρια είναι απαραίτητο να συμπληρώσετε τα στοιχεία σας στον σύνδεσμο https://forms.gle/bBcvmxEEdXWcHxWp6 έως και 05/02/2024.

Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές όλων των Σχολών Θετικών και Θεωρητικών Επιστημών, αλλά και σε επαγγελματίες δικηγόρους, δικαστές, 
ιατρούς, επιστήμονες ΙΤ, εκπαιδευτικούς κ.ά. Περιλαμβάνει 12 εισηγήσεις που θα πραγματοποιηθούν από τον Φεβρουάριο έως τον Μάιο του 2024, εξ αποστάσεως αποκλειστικά με χρήση 
zoom. Οι συναντήσεις είναι δίωρες, ημέρα Πέμπτη και ώρες 17.00-19.00 κατά τις ημερομηνίες 15/2, 22/2, 29/2, 7/3, 14/3, 21/3, 28/3, 4/4, 11/4, 18/4, 25/4, 16/5, στις 23/05 θα 
πραγματοποιηθεί παρουσίαση εργασιών των ασκουμένων της ΕΕΒΤ, ενώ στις 30/5/2024 παρουσίαση των προαιρετικών εργασιών των συμμετεχόντων.

Συνδιοργανώνουν και για το έτος 2024 εκπαιδευτικό πρόγραμμα σεμιναρίων, που θα καλύψει ένα μεγάλο εύρος σημαντικών θεμάτων, όπως ξενομεταμοσχεύσεις, γονιδιακή επεξεργασία, 
blockchain, ηθική του διαστήματος, κατανομή πόρων, οργανοειδή, συνθετική βιολογία, νευροεπιστήμη, ενδυτά συστήματα, ευθανασία νεογνών, τεχνητή νοημοσύνη στην ιατρική κ.α.

Το κόστος συμμετοχής ανέρχεται στα 100 ευρώ.

Η αποδοχή των αιτήσεων συμμετοχής υπόκειται στη χρονική σειρά προτεραιότητας υποβολής τους.
Η τελική λίστα των συμμετεχόντων θα ανακοινωθεί μία εβδομάδα πριν από την έναρξη του Προγράμματος, οπότε και θα σταλεί σχετική ειδοποίηση στους συμμετέχοντες.

Επιστήμονες έφτιαξαν ρομπότ 
από ανθρώπινα κύτταρα

Μια ομάδα ερευνητών του Πανεπιστημίου Ταφτς και του 
Ινστιτούτου Wyss του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ ονόμασαν τα 
δημιουργήματά τους «ανθρομπότ» (anthrobot). Η έρευνα βασίζεται 
σε προηγούμενες μελέτες επιστημόνων, οι οποίοι είχαν 
δημιουργήσει τα πρώτα ζωντανά νανορομπότ ή xenobots, από 
βλαστικά κύτταρα εμβρύων ενός είδους βατράχου. 

Επιστήμονες δημιούργησαν μικροσκοπικά ρομπότ φτιαγμένα από 
ανθρώπινα κύτταρα τα οποία μπορούν να κινούνται και ίσως μια 
μέρα να είναι σε θέση να βοηθήσουν στην επούλωση πληγών ή 
κατεστραμμένων ιστών. 

Σύμφωνα με τον συγγραφέα της νέας μελέτης και καθηγητή 
Βιολογίας στο Ταφτς, Μάικλ Λεβίν, τα ανθρωπορομπότ είναι μεν 
ζωντανά αλλά δεν αποτελούν ολοκληρωμένους οργανισμούς.

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

Anthrobots:

ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
Η προσφεύγουσα, Μ.L., είναι υπήκοος της Πολωνίας η οποία γεννήθηκε το 1985 και ζει στη 
Βαρσοβία. Οι προϋποθέσεις για νόμιμη άμβλωση στην Πολωνία καθορίζονται στο νόμο για τον 
οικογενειακό προγραμματισμό, την προστασία του ανθρώπινου εμβρύου και τις 
προϋποθέσεις που επιτρέπουν τη διακοπή της εγκυμοσύνης («ο νόμος του 1993»). Αρχικά, ο 
νόμος του 1993 προέβλεπε τρεις περιπτώσεις στις οποίες ήταν δυνατή η νόμιμη άμβλωση: 
όταν η εγκυμοσύνη έθετε σε κίνδυνο τη ζωή ή την υγεία της μητέρας, όταν υπήρχε υψηλός 
κίνδυνος ανωμαλίας του εμβρύου ή όταν η εγκυμοσύνη ήταν αποτέλεσμα βιασμού ή 
αιμομιξίας. Το 1997 τροποποιήθηκε ώστε να επιτρέπεται η άμβλωση για λόγους δύσκολων 
συνθηκών διαβίωσης ή δύσκολων προσωπικών καταστάσεων. Ωστόσο, λίγο αργότερα, το 
Συνταγματικό Δικαστήριο εξέδωσε απόφαση, κρίνοντας τη τροποποίηση ασυμβίβαστη με το 
Σύνταγμα.
Η κατάσταση αυτή παρέμεινε αμετάβλητη μέχρι την απόφαση του Συνταγματικού 
Δικαστηρίου της 22ης Οκτωβρίου 2020, μετά από προσφυγή που κατέθεσαν 104 βουλευτές. 
Το Συνταγματικό Δικαστήριο έκρινε ότι τα άρθρα 4α(1)2 και 4α(2) του νόμου του 1993, που 

Κατά το Δικαστήριο μια ιατρική επέμβαση χωρίς την ελεύθερη και ενημερωμένη 
συγκατάθεση του ασθενούς ισοδυναμεί με παρέμβαση στο δικαίωμά του για σεβασμό της 
ιδιωτικής του ζωής, όπως προστατεύεται από το άρθρο 8 της ΕΣΔΑ. Είχε ήδη την ευκαιρία να 
δηλώσει, ειδικότερα, ότι ο σεβασμός της ιδιωτικής ζωής, όπως προστατεύεται από το άρθρο 
8, συνεπάγεται σεβασμό της σωματικής ακεραιότητας του ατόμου και ότι η λήψη δείγματος 
αίματος και σάλιου συνιστά ιατρική παρέμβαση, η οποία πρέπει, επομένως, ακόμη και αν είναι 
ήσσονος σημασίας, να θεωρηθεί, όταν είναι υποχρεωτική, ως επέμβαση στο δικαίωμα 
σεβασμού της ιδιωτικής ζωής (βλ. Schmidt κατά Γερμανίας της 05.01.2006 (dec.), αριθ. 
προσφ. 32352/02).
Μια τέτοια επέμβαση συνιστά παραβίαση του άρθρου 8, εκτός εάν μπορεί να δικαιολογηθεί, 
σύμφωνα με την παράγραφο 2 της διάταξης, ως «προβλεπόμενη από το νόμο», ως επιδίωξη 
ενός ή περισσότερων από τους νόμιμους σκοπούς που απαριθμούνται σε αυτήν και ως 

Άρθρο 8
ΤΟ ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ…

ΔΙΑΤΑΞΗ

Δημοσιοποίηση ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων 
οροθετικών κατόπιν εισαγγελικής διάταξης 
και χωρίς τη συγκατάθεσή τους. 
Παραβίαση σεβασμού της ιδιωτικής ζωής.

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

M.L. κατά Πολωνίας της 14.12.2023 
(αριθ. προσφ. 40119/21)

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

O.G. κ.α. κατά Ελλάδας της 23.01.2024 
(προσφ. αριθ. 71555/12 και 48256/13)

Συνταγματικό δικαστήριο με μη νόμιμη σύνθεση 
απαγόρευσε την άμβλωση σε γυναίκα που το έμβρυο 
διαγνώστηκε με Σύνδρομο Down. 
Παραβίαση της ιδιωτικής ζωής.

Στην Πολωνία, δεδομένου ότι ο γάμος είναι ο μόνος τρόπος για να επισημοποιηθεί μια σχέση, 
τα ζευγάρια αποφάσισαν να παντρευτούν πριν από μερικά χρόνια προσεγγίζοντας τα τοπικά 
ληξιαρχεία προκειμένου να διεκπεραιώσουν τις απαραίτητες διατυπώσεις. Οι αρχές απέρριψαν 
τους φακέλους τους, καθώς σύμφωνα με το πολωνικό δίκαιο ο γάμος μπορεί να είναι μόνο 
μεταξύ ενός άνδρα και μιας γυναίκας.
Μετά από προσφυγές ενώπιον των δικαστηρίων κατά των αντίστοιχων αποφάσεων των 
ληξιαρχείων και της αιτιολόγησής τους, τα αρμόδια επαρχιακά και περιφερειακά δικαστήρια 
επικύρωσαν τις αποφάσεις, παραπέμποντας, ειδικότερα, στο άρθρο 18 του πολωνικού 
Συντάγματος και στο άρθρο 1 του Κώδικα Οικογένειας και Επιμέλειας. Οι διατάξεις αυτές δεν 
προέβλεπαν τη δυνατότητα γάμου μεταξύ δύο προσώπων του ιδίου φύλου.

Το νήμα της υπόθεσης εκκινεί από την προσφυγή 10 Πολωνών υπηκόων οι οποίοι γεννήθηκαν 
μεταξύ 1963 και 1991. Οι προσφεύγοντες αποτελούν πέντε ομόφυλα ζευγάρια και ζουν στις 
πολωνικές πόλεις Λοτζ, Κρακοβία και Βαρσοβία. Το Δικαστήριο έκρινε ότι τα στοιχεία σχετικά με τη συνδικαλιστική ελευθερία που η 

προσφεύγουσα ένωση είχε προβάλει για πρώτη φορά ενώπιον του Τμήματος Μείζονος 
Σύνθεσης αποτελούσαν νέα καταγγελία σχετικά με τις διακριτές απαιτήσεις του άρθρου 11. 
Επομένως, τα στοιχεία αυτά δεν ενέπιπταν στο πεδίο εφαρμογής της υπόθεσης, όπως 
παραπέμφθηκε στο Τμήμα Μείζονος Σύνθεσης. Το Δικαστήριο ανέφερε επίσης ότι σύμφωνα 
με το άρθρο 35 § 1 (κριτήρια παραδεκτού) όπως ίσχυε κατά τον κρίσιμο χρόνο, η 
προσφεύγουσα ένωση ήταν υποχρεωμένη να υποβάλει αυτή τη νέα καταγγελία, το 
αργότερο, εντός έξι μηνών από τις 30 Μαΐου 2020, ημερομηνία κατά την οποία το διάταγμα 
COVID-19 αριθ. 2 είχε παύσει να ισχύει. Επομένως, η αιτίαση που προέβαλε η προσφεύγουσα 
σχετικά με τη συνδικαλιστική ελευθερία ήταν, εν πάση περιπτώσει, απαράδεκτη λόγω μη 
τήτρησης του κανόνα των έξι μηνών που προβλέπεται από το άρθρο 35, όπως ίσχυε κατά τον 
κρίσιμο χρόνο.

Παραδεκτό της καταγγελίας σχετικά με τη συνδικαλιστική ελευθερία
ΤΟ ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ…

Προσφυγή στο ΕΔΔΑ για απαγόρευση 
συγκεντρώσεων λόγω COVID πριν την εξάντληση 
των εγχώριων ένδικων μέσων. 
Απαράδεκτη προσφυγή.

Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο... Διαβάστε  ολόκληρο το άρθρο...

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ Άρθρο 11  / Άρθρο 35

ΕΔΔΑ: Καταδίκη της Πολωνίας 
για το γάμο των ομόφυλων ζευγαριών.

ΣΥΝΕΔΡΙΑ/ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ/ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Το Εργαστήριο ανακοινώνει την κυκλοφορία του δέκατου τεύχους του peer-reviewed ηλεκτρονικού περιοδικού «ΒΙΟ – ΝΟΜΙΚΑ», με αντικείμενο 
τη Βιοηθική και το Ιατρικό Δίκαιο.
Μπορείτε να διαβάσετε το δέκατο τεύχος, αλλά και τα προηγούμενα εννιά, 
Περισσότερες πληροφορίες για την υποβολή των άρθρων σας για το ενδέκατο τεύχος του περιοδικού, προκειμένου το περιοδικό να συμβάλει 
ενεργά στους τομείς του Ιατρικού Δικαίου και της Βιοηθικής, δίνοντας παράλληλα την ευκαιρία σε νέους επιστήμονες της Ελλάδας και του 
εξωτερικού να προβάλουν το ερευνητικό έργο τους, θα βρείτε 

περιοδικό βιο-νομικά

Το έργο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου «Νέες τεχνολογίες στην υγεία: 
Iατρικά, νομικά και ηθικά ζητήματα» που 
διοργάνωσε το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, σε συνεργασία 
με τον Ιατρικό Σύλλογο και τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Θεσσαλονίκης (21-22/11/2019). Οι 
εισηγήσεις, διεθνούς φήμης Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων/ ερευνητών προσεγγίζουν 
διεπιστημονικά κρίσιμα ζητήματα στον χώρο της 
υγείας, όπως η τεχνητή νοημοσύνη και οι 
εφαρμογές της στον χώρο της υγείας, η 
ρομποτική ιατρική, η ηλεκτρονική υγεία και η 
προστασία των χρηστών, οι αναδυόμενες  
ιατρικές θεραπευτικές τεχνολογίες κ.ά.

Το έργο «Νομικά ζητήματα στην αρχή της ζωής – Υπό το 
πρίσμα της νομολογίας του ΕΔΔΑ» συνιστά μια διεξοδική 
παρουσίαση των θεματικών που αφορούν την αρχή της ζωής 
και οι οποίες έχουν ήδη απασχολήσει τη νομολογία του ΕΔΔΑ. 
Η παρουσίαση των εν λόγω θεματικών –μέσω μιας 
προσέγγισης με ιστορικές, φιλοσοφικές και συγκριτικοδικαιικές 
αναφορές– σε συνδυασμό με τη συγκεντρωτική καταγραφή 
των αντίστοιχων δικαστικών αποφάσεων, έρχεται να καλύψει 
ένα κενό της ελληνικής βιβλιογραφίας. Το έργο απευθύνεται 
καταρχάς στον νομικό που ασχολείται σε ακαδημαϊκό αλλά και 
επαγγελματικό επίπεδο με ένα πεδίο με ευρύτατες και ποικίλες 
διαστάσεις. Ταυτόχρονα, η ολοκληρωμένη καταγραφή της εν 
λόγω προβληματικής αφορά και επιστήμονες άλλων κλάδων, 
όπως γιατρούς, γενετιστές και βιολόγους, αλλά και θεολόγους 
και φιλοσόφους, που συχνά βρίσκονται αντιμέτωποι με 
προβληματισμούς και διλήμματα που άπτονται του χρόνου 
έναρξης της ανθρώπινης ζωής και τα οποία αποτυπώνουν τη 
διεπιστημονική διάσταση του κλάδου της Βιοηθικής.

εδώ.

εδώ.
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